
二项式定理的应用学习指南

一、学习目标

1. 会熟练计算二项展开式中的指定项（如常数项、有理项等），掌握二项式系数的性质，能

对二项式系数进行应用；

2. 能把杨辉三角与二项式系数性质结合起来，会解决最值问题和二项式系数求和问题；

3. 能够在特例的基础上归纳并形成简单的数学命题，体验特殊到一般，具体到抽象的数

学思想，提升数学抽象的核心素养.

二、学法指导

学习重点是用二项式定理及其二项式系数的性质解决问题，难点在于用二项式系数的性质

解决最值问题，体会用函数思想解决系数和问题.

三、教学过程

【环节一】知识回顾

1．二项式定理

(1)公式 nba )(  ＝____________________________________ )( Nn 叫做二项式定理．

(2) nba )(  的二项展开式共有_______项，其中各项的系数 }),,2,1,0{( nkC k
n  叫做二项式

系数．

2．二项展开式的通项

nba )(  的二项展开式中的_________叫做二项展开式的通项，用_________表示，即通项

为展开式的第______项：_________________.

3. “杨辉三角”与二项式系数的性质：

（1）对称性： 与首末两端“等距离”的两个二项式系数相等；

（2）增减性与最大值：
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最值情况：当 n为偶数时，中间一项的二项式系数 2
n

nC 取得最大值；

当 n为奇数时，中间两项的二项式系数
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 且同时取得最大值。

（3）各二项式系数的和： n
nnnn

n CCCC  2102 .



【环节二】自主探究

【典型例题】

例 1. 已知二项式 102 )1
2
1(

x
x  ，求：

(1)二项展开式的常数项；

(2)展开式中含 5x 项的二项式系数和系数；

(3)含 x 的整数次幂的项的个数．

【思路启迪】利用已知条件，根据特定项的特征逐一求解．

解：已知二项展开式的通项
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(1)因为所求为常数项，即 0
2
502  k 时，解得 8k ，

所以，常数项为
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含 5x 的项的二项式系数为 210
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所以 5x 的系数为
8
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(3)二项展开式的通项
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因此，
2
540
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502 kk 

 为整数，只需 k 为偶数，所以 10,8,6,4,2,0k ，故符合要求的有6项，

分别为展开式的第 1197531 ，，，，， 项．

小结：

(1)记准、记熟二项式 nba )(  的展开式，是解答好与二项式有关问题的前提条件.

(2)求展开式中的某些特定项时，应先利用通项确定哪些项是要求的项，再用通项求解．

(3)要注意二项式系数与某一指定项的系数的差别．



例 2.在
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的展开式中，求：

（1）二项式系数最大的项；

（2）系数绝对值最大的项；

（3）系数最大的项；

解：二项式
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展开式的通项公式：
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（1）当 2k = 或3时，二项式系数最大
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即：
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（2）设系数绝对值最大的项为第 1r  项， {0,1,2, ,5}r   

则
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利用组合数公式计算：
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化简得：
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因为 {0,1,2, ,5}r    ，所以 3 4r  或 ，

∴系数绝对值最大的项为
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（3）因为
x

b 2
 ,所以展开式各项的系数正负交替，由（2）可知，系数绝对值最大的项是
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因此，展开式中系数最大的项为 14
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例 3. 已知
7 2 7

0 1 2 7(1 2 )x a a x a x a x      ，求：

（1） 1 2 7a a a   ；

（2） 1 3 5 7a a a a   ；

（3） 0 1 7| | | | | |a a a   .

解：(1)当 0x 时， 0=1a ；

当 1x 时，
0 1 2 3 7 = 1a a a a a      ，

所以 1 2 7 = 2a a a     ；

（2）当 1x 时，
7

0 1 2 3 7 =3a a a a a     ,①

因为
0 1 2 3 7+ = 1a a a a a     ，②

解得：
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a a a a 
     ；

（3）根据二项展开式的通项公式，
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k xCxCT )2()2( 771  ，

k 为偶数时， 0ka ， k 为奇数时， 0ka ，其中 }7,6,5,4,3,2,1,0{k

所以
7

0 1 7 0 1 2 3 4 5 6 7| | | | | | 3a a a a a a a a a a a            .

【环节三】总结提炼

1．正确理解二项式定理，准确写出二项展开式及通项，注意区分项的系数与二项式系数．

2．掌握“杨辉三角”与二项式系数的三大性质：对称性；增减性和最值；各二项式系数

的和： n
nnnn

n CCCC  2102 .

3．本节课涉及到的数学思想：特殊到一般，具体到抽象.


